

知识经济全球化深入发展,知识产权已经成为各国增强国际竞争力、提升国家经济的战略性资源和核心要素。面对建设世界城市的新目标与打造人文北京、科技北京、绿色北京的新任务,知识产权更是推动首都经济走高端、高效、高辐射发展之路的核心动力。

石景山区作为首都经济转型发展新的增长极,是北京市实施创新驱动发展战略,转变经济发展方式,实现科技创新、文化创新“双轮驱动”的主战场。随着首钢涉钢产业搬迁调整,石景山区进入了“全面转型,科学发展”的关键时期。围绕首都文化娱乐休闲区的建设目标和发

展文化创意、高新技术等五大产业的战略规划,我区知识产权工作在“双轮驱动、融合发展”的新形势下,以“区域经济社会全面转型发展”为主线,以CRD五大产业和中关村石景山园建设为重点,以“石景山创新平台”为抓手,创新体制机制,深入实施知识产权战略,有力推进了“石景山服务”品牌建设。我区先后获得“全国专利系统先进集体”、“全国知识产权培训工作先进集体”和“北京市专利试点先进单位”等荣誉称号。知识产权已成为我区创新发展的动力源泉,在支撑区域经济社会转型发展中发挥了积极作用。



## 引领发展 服务转型

# 知识产权助推区域经济社会全面转型发展

### 工作实纪

游艺春秋是一家注册在我区的以网络游戏研发及运营为主体业务的文化创意企业,由于其运营的一款产品受到

外挂侵权影响,公司合法权益严重受损。2012年,在公安分局以及园区(知识产权局)等多方共同努力下,经过历时五个月的侦查取证,最终成功将涉案金额高达近千万元的“贵族”外挂犯罪团伙抓捕,使企业合法权益得到了维护。此案的成功破获,为保护企业知识产权、鼓励企业积极维权、营造企业健康发展的法制环境建设方面起到了积极的示范作用。2月28日,游艺春秋公司向区政府赠送锦旗,对我区在企业维权服务方面的大力支持表达了诚挚的感谢。



游艺春秋公司向区政府赠送锦旗

主题作了深入细致的讲解,并在交流环节与企业代表展开了热烈讨论。“园区法律大讲堂”是区法院知识产权庭建庭以来一直坚持开展的一项普法宣传教育活动,是知识产权庭贯彻落实“智护CRD”工作主题的具体举措。今后区法院将与园区一道,加强此类普法宣传活动的针对性,定期收集园区企业的司法需求和意见,对企业普遍关心的问题整理归纳以便开展相关培训,以契合园区企业的实际需要,力求使“园区讲堂活动”取得实效。

4·26世界知识产权宣传日前夕,石景山区法院赴园区开展知识产权巡回审判,公开开庭审理了一起因擅自使用他人企业

名称、标识而引发的不正当竞争纠纷案件。企业代表30余人到庭旁听。公开开庭取得了较好的宣传教育效果。知识产权巡回审判工作是近年来科委园区(知识产权局)和区法院在如何更好地发挥司法审判的指引导向作用,提高企业的知识产权保护意识,将知识产权工作服务于企业、产业发展,服务于区域经济发展,打造好“石景山服务”品牌所推出的一种新的有益探索和尝试。今后,区法院还将与园区进一步合作,建立较为固定的知产纠纷调解点,形成“巡回审判+普法宣传”的知识产权审判服务模式。

### 工作展望



年度知识产权联席会召开

2013年,石景山区知识产权局将深入贯彻落实党的十八大精神,以“国家专利产业化试点基地”和“国家知识产权试点城市”为契机,实施“六个一”计划:

1.打造一个平台:打造“石景山创新平台”。以知识产权服务为核心,实现跨层级整合、多部门联动、统筹各方资源,推进科技创新和文化创新双轮格局的形成。

2.建成一个基地:建设国家专利产业化试点基地。以“知识产权托管”工程为抓手,引入专业资源、专家资源、专利审查资源,开展定向服务,积极培育知识产权优势企业。探索知识产权与科技金融相结合的模式,促进专利成果转化。

3.构建一个体系:构建国家级文化创意产业服务标准体系。完成好国家标准委批复的“国家服务业标准化试点项目”,探索建立三级标准化体系,即建立健全服务标准体系,形成一批文化创意企业联盟标准。

4.成立一个联盟:成立石景山科技金融服务联盟。围绕知识产权创造的需求,搭建高层次的银企交流和互动平台,建立多层次、多元化、高效率的企业融资渠道,创新信用贷款、知识产权质押贷款、股权质押等金融产品,支撑企业创新发展。

5.筹建一个中心:筹建“京西知识产权运营中心”。围绕知识产权运用环节,加大知识产权转化运用力度,依托石景山服务大楼,为企业提供知识产权“一站式”服务,把知识产权运营中心建设成为专利技术展示、交易的基地。

6.争创一个试点:争创国家知识产权试点城市。深入实施知识产权战略,发挥试点城市的高端品牌引领、辐射效应,提升地区核心创造力和竞争力,支撑区域转型发展。

### 工作成效

#### 1.创新工作融入经济建设取得新成效

以知识产权为抓手切入区域经济发展主战场,区域自主创新能力显著提升,可持续发展能力不断增强,作为知识产权工作的主要载体,园区2012年实现收入、税收分别突破800亿元和20亿元,五年翻两番半,助推全区第三产业比重由2006年的31%增加至2012年的62%。全区中关村高新技术企业达到2075家,15家企业入选中关村“十百千工程”,16家企业列入“瞪羚计划”。全区“专利试点”企业152家,“专利示范单位”7家。企业牵头或参与制定的国家标准10余项、行业标准20余项,东土科技成为园区首家参与国际标准制定的企业。“冲击波 SHOCKWAVE”、“首钢”被国家工商总局认定为“中国驰名商标”,实现驰名商标零突破。

#### 2.创新思维推进体系建设取得新成果

健全机制,完善体系。推动区知识产权局、区科委、中关村石景山园“三位一体”工作体制,并以此为基础在全市率先成立以知识产权服务为核心的“石景山创新平台”,合力推进全区知识产权工作开展。构建网络,创新模式。延伸知识产权保护分中心功能,将首特、留创园(青年创业园)两家载体纳入全市12330工作站。形成了“分中心+工作站+联席会成员单位”的特有工作模式。制定办法,落实政策。出台《石景山区鼓励知识产权服务业和促进高技术产业发展办法》。落实市区两级政策,协助东土科技等3家公司获得170万元市级资金支持。完成年度知识产权区级政策兑现工作,金额达108.17万元。



石景山区法院赴中关村科技园  
石景山园开展知识产权巡回审判

#### 3.创新手段营造良好氛围取得新成就

部门联动,保驾护航。与区法院、区文委等部门建立纠纷调解快速反应机制。与区公安分局等单位共同签署《司法保障助推中关村石景山园发展合作框架协议》,与区检察院签署“石景山人民检察院司法保障助推园区科学发展合作协议书”,共建网络检察联络室。打造基地,实施托管。建设国家专利产业化基地,实施知识产权托管工程,成为首批“北京市知识产权托管工程试点基地”,入托企业达400余家,开展知识产权托管培训50次,培训企业达800余人次;60余家企业实现专利申请“零的突破”。多方合力,积极宣传。举办“保护知识产权,促进CRD创新发展”、“4.26世界知识产权日”等主题宣传活动。与区教委、区法院等单位联合推出知识产权示范校主题班会、“知识产权案件巡回审判”《石景山报专栏》、记者视线举办活动,形成立体化知识产权宣传模式。搭建平台,促进融资。建立石景山园科技金融服务联盟,定期召开企业精品项目融资路演会,支持高新技术企业利用专利和商标质押进行融资。网元圣唐公司以软件著作权质押获得5000万综合授信。